



26岁小伙儿获首届中国“互联网+”大学生创新创业大赛金奖

导师：创业从“改善生活”入手

10月19日，首届中国“互联网+”大学生创新创业大赛全国总决赛在吉林大学举行。来自上海复旦大学选送的项目“海风教育在线一对一学习平台”在本次大赛中荣获金奖。面对时下，大学生的创业热潮，海风教育26岁的CEO郑文丞向大学生创业者们提出了他自己的忠告。 青年报记者 曹莹



■ 资讯

高考地方性加分项目减少63%

近日，教育部召开深化考试招生制度改革工作推进会，分析形势，进一步部署做好各地改革推进工作。教育部副部长林蕙青指出，《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》发布一年来，教育系统坚定不移地贯彻落实党中央、国务院决策部署，牢牢把握改革“促进公平、科学选才”的核心定位，凝心聚力、攻坚克难，着力推动改革方案落实落地，目前考试招生制度改革开局良好，总体进展顺利。

今年高考录取率最低省份与全国平均水平差距进一步缩小。

全国性高考加分项目已按要求全部调减到位，地方性加分项目从2014年的95个减少到2018年的35个，减幅63%。高校自主招生进行了新的制度设计，进一步明晰试点定位，保证了选拔学科特长和创新潜质的学生，实现了招生公平公正。

此外，各地制订深化考试招生制度改革实施方案工作扎实推进。目前，除上海、浙江已发布方案外，全国其余29个省份均已形成考试招生制度改革实施方案。

教育部资助64个高校创新团队

本报讯 近日，64个高校创新团队获得了教育部的滚动支持，这些团队都入选了2015年教育部“创新团队发展计划”。他们研究的项目花样很多，但都和我们的生活息息相关，比如研究茶树次生代谢与茶叶质量安全的，研究食品安全分析检测的，还有研究原发性肝癌生物靶向诊治的……

滚动支持团队的资助期限为2016年1月至2018年12月，自然科学领域资助经费300万元，哲学社会科学领域150万元，中央部属高校由学校自筹经费支持，地方所属高校由主管部门和学校共同支持。

互联网金融新向标峰会举行

本报讯 记者 郭颖 由复旦大学经济学院、复旦大学房地产研究中心主办，上恒资产协办的2015“金融新经济新发展+互联网金融新向标”峰会近日在上海举行。

论坛邀请到多名来自金融地产、文化教育、政府公关等多领域社会精英、经济专家、企业家代表，共同围绕经济理论与实践、互联网金融发展方向、政策法规、地方探索、企业规范等问题，以主题演讲、交叉讲解、现场讨论等形式进行了深入探讨。

赴美交流学习 受感染决定创业

据悉，首届中国“互联网+”大学生创新创业大赛主要围绕“互联网+”传统产业、“互联网+”新业态、“互联网+”公共服务、“互联网+”技术支撑平台等四类展开。大赛自今年5月启动以来，

经校级初赛、省级复赛，共300支团队进入全国总决赛，最终产生金奖34名，银奖82名。郑文丞的项目是上海地区唯一的金奖。

郑文丞毕业于复旦大学2011届数学系。他的创业梦源

于大三上半学期时去美国加州大学伯克利分校的一次交流学习。伯克利分校地处硅谷附近，周围有着浓郁的创业氛围，他深受这个创业氛围影响。在交换学习结束后，郑文丞决定回国创业。

【对话】

记者：请问你如何看待大学生创业？

郑文丞：坦白说，创业失败的概率非常高，大学生创业失败的概率会更高。所以我创业时，没有太多考虑失败的机会成本，我创业之初在乎的是无论成败，这个经验积累是有价值的。

对一个二十五六岁的人来说，我如果不创业，没有机会去管理一个150多人的团队。但我作为大学生创业的过来人，不会盲目地鼓励大学生去创业。我会提醒那些试图创业的大学生，创业的成功率不仅很低，适合创业的人更是少之又少。

记者：那大学生怎么判断自己是否适合创业呢？

郑文丞：我很难具体提出一些是否适合创业的标准。但我可以给想创业的大学生一些办法让他自己去判别。

我的创业导师曾给我一些忠告，我认为很有道理，就是“创业这件事你不能着急。比较建议的路径就是先认识什么是创业，去结识一些创业者，通过和他们的交流沟通，对创业有直观的感受。如果这一关过了，你可以加入一家创业的公司去打工。这段经历可以帮助你了解一个公司是怎么运作的，作为一个创业者每天要面对哪些大小事务。如果这关又过了，才去主导一个创业项目。这个试错成本远低于盲目的创业选择。”

记者：你认为创业成功的要素或条件有哪些？

郑文丞：创业首先是一种生活方式。创业者自己要认可这种生活方式，所以要成功首先要享受创业的这个过程。这其实是一个很核心的条件。

第二个条件是，如果遇到艰难困苦要有继续走下去的理想主义，或者说我们称之为“初心”和“情怀”。你要立志去做一个伟大的事，不仅仅是开一个谋生的小作坊。这样的内心支持是非常重要的。

瞄准产业蛋糕 选取极小切入点

创业的志向决定了，那么从什么行业入手呢？郑文丞笑言自己是数学系的学生，具有非常理性的思维，创业本身是一个高风险的行为，大学生创业风险更高。在创业之前，他花了几个月的时间去观察，发现大学生能创业从事的行业并不多。结合自身参加自主招生的经历，2010年4月，他与校友一同创立海风教育，担任CEO。公司的业务是针对自主招生辅导。

他说，“从商业的角度上来看，本身整个教育培训市场就非常庞大。我们大学生要去分吃这么大一个蛋糕，就需要去选一个很好的切入点，因而自主招生就是我们所选择的那个

点。这个细分领域是很多的机构看不上眼的，因此我们在这个领域中可以比较快速地形成我们的知名度。”

创业伊始，郑文丞与他的6人初创团队在上海张江孵化器的一间小会议室里进行了多次免费培训课，场场爆满。毕业于复旦数学与应用数学系的郑文丞，以“过来人”的身份向学弟学妹们分享考试经验。由于之前没有机构做过自主招生的辅导，郑文丞的公司业务受到了众多江浙沪高中生的追捧。到了2013-2014年间，公司据已经形成了年赚1000多万的经营规模。

然而，郑文丞并不满足于自主招生辅导这个领域的经

营。趁着2013年底到2014年初互联网教育、在线教育的大热，郑文丞果断将公司发展方向锁定在在线教育一对一平台。他试图通过制作各知识点“标准切片”来开发一个授课平台，就像搭乐高积木一样把每一个知识点都化成一个积木块，通过对学生的测试，知道学生需要强化补习哪些“切片”。

目前，郑文丞的公司几十人的技术团队还在研发他们独创的教学平台，制作“切片”。虽然压力巨大，但郑文丞说，“虽然这是一个理想主义被谈烂的时代的，但的确是有一颗初心，才能在创业的路上走下去，我想试试看。就像10年前的马云一样。”

【专家说】

有核心技术更易成功

复旦大学团委多年来从事学生创业辅导和扶持。据悉，复旦大学自2005年以来，围绕大学生科技创业基金申报共举办免费创业前培训二十期，有1459名大学生参加培训。474个学生团队提交了创业计划书，170个学生创业项目通过基金评审，资助创业企业130家，资助金额1568万。目前在复旦分基金资助的大学生创业的企业中，有四家企业注册资金达

到千万元，一家公司在新三板挂牌。

面对当下的大学生创业热潮，复旦大学团委副书记王安华博士向大学生创业者们提出了自己的忠告——“一定要理性创业”。创业需要激情，需要冲动。但是创业的过程也很漫长，甚至大多数时候很寂寞、很孤独。我们不能等到一切都准备好了才去创业。但也不能什么都没有就去创业。这个度要

把握好。

王安华博士建议同学们先从“改善生活”的创业做起，慢慢地再去做“改变生活”的创业。这需要积累，是一个学习的过程，他希望大家能够现在在大学里获取一些创业需要的知识，在条件成熟的时候再去做。他最后强调，“我接触过一些成功的创业者，他们都是核心技术，我觉得这点很重要。”